

部长联合声明
第 20 次 部长级会议
中亚区域经济合作
2021 年 11 月 17 日

数字时代的互联互通、合作与韧性

第 20 次部长级会议于 2021 年 11 月 17 日在线上举行。值此会议闭幕之际，中亚区域经济合作组织（CAREC）成员国部长通过了以下声明。

I. 数字时代的互联互通、合作与韧性。

1. 第 20 次部长级会议展现出 CAREC 机制取得的成果，意义重大。当前情况进一步证明，我们在这一区域平台上继续合作的重要性和必要性。过去两年中，我们见证了新冠疫情在全球不断蔓延，而这也凸显出世界各地的联系愈加紧密。面对疫情，我们风雨同舟，没有任何国家能独善其身。我们深切意识到了互联互通、协同合作和广泛应用数字技术对于构建韧性系统、有效应对当前卫生危机至关重要。当前，加强整合已成为各国战略优先事项，这也再次凸显出在深刻变化的发展格局中 CAREC 作为一项区域倡议发挥的重要作用。CAREC 机制能够不断的调整、持续创新，适应外界环境的变化和挑战，我们对此深表赞赏。

II. 推行《CAREC 2030 战略》的进展

2. **经济和金融稳定性。**我们欣喜地开展了加强该地区经济韧性、改善投资环境的各类活动，其中包括汇集 CAREC 国家、亚洲开发银行（ADB）、国际货币基金组织（IMF）、世界银行（WB）等利益相关方以及其它发展伙伴的高级别政策对话。会议中讨论了新冠疫情对金融稳定性和区域合作的影响，并认识到在强化后疫情复苏工作中，经济金融稳定性势必将起到关键作用。

3. 贸易、旅游业和经济走廊集群

- **在贸易方面**，我们欣见 CAREC 成员国承诺遵守世贸组织《贸易便利化协定》中规定的国际义务和标准，并在各国国内也积极贯彻履行。我们看到 CAREC 成员国将继续努力确保《动植物卫生检疫措施》（SPS）及时更新、与时俱进，在促进贸易发展的同时，管理在人类、动物和植物卫生方面的跨界风险。为此，乌兹别克斯坦和格鲁吉亚等 CAREC 成员国得到了针对其国家特点的 SPS 培训，举办了咨询研讨会，并在研讨会上确立了研究和能力建设的优先事项，我们对此表示欢迎。我们注意到《CAREC 综合贸易议程》取得了关键进步，特别是在应对电子商务和电子贸易实施方面面临着诸多挑战，表现突出。我们对在电子商务、电子贸易合作上取得的可喜进步表示赞赏，例如开展“CAREC 贸易周”线上研讨会，分享在电子商务方面的经验，以数字创新促贸易，出版与法律政策和基础设施建设有关的知识产品。此外，技术援助项目也取得了进展，帮助 CAREC 国家加强自贸协定能力建设。其中包括为构建 CAREC 区域自贸区路线图所做的准备工作，以深化并扩大成员国

间的贸易关系。我们意识到了增进边境省份城镇之间交流与合作的重要性，也必将不断努力，为此探索并建立适用机制。

- **在旅游业方面**，我们十分认可根据《CAREC 2030 年旅游战略》实施的若干区域倡议，例如建立 CAREC 旅游门户网站，以整合 CAREC 各国景区信息，推广当地相关旅游企业的服务。
- **在经济走廊方面**，我们非常欣喜地看到 CAREC 区域经济走廊发展（ECD）进一步扩张，尤其值得关注的是阿拉木图-比什凯克经济走廊（ABEC）的重大区域投资项目，以及希姆肯特-塔什干-苦盏经济走廊（STKEC）发展路线图的实施。我们也注意到了为促进 ECD 业务主流化，在构建 ECD 新框架方面做出的诸多努力。

我们关注到阿塞拜疆卡拉巴赫和东赞格祖尔地区的复苏和发展：包括建立起必要的基础设施、通过激励措施促进商业发展，以及实施全新的交通运输和经济走廊，这些都将有助于进一步强化区域合作。

4. 基础设施与经济互联互通

- **在运输方面**，我们注意到大量知识产品不断涌现，多项外联和能力建设活动也得以开展，如为吉尔吉斯斯坦举办的线上活动、网络研讨会和道路资产管理培训活动。我们也看到了“新冠疫情对 CAREC 航空和旅游业的影响研究”，以及“CAREC 港口和物流的范围界定研究”，许多研究成果令人欣喜。此外，此前还完成了 CAREC 各国铁路部门情况评估报告（RSA）以及《CAREC 道路安全工程手册》的编撰工作，令人振奋。我们也对为各项交通运输战略提供支持的技术援助工作表示赞赏。
- **在能源方面**，我们十分激动地看到了《CAREC 2030 战略》中关键成果的交付。我们欢迎能源部门协调委员会（ESCC）召开线上会议并落实一系列干预措施，包括研究如何启动绿色融资计划、开展全地区范围的节能意识宣传活动，以及推出该地区第一个专门针对妇女的能源计划框架。此外，会议还成立启动了六个新能源工作组，并推出了一个门户网站，全面介绍 CAREC 能源机制的信息和最新情况。我们也对为组织 CAREC 能源投资论坛做出的各项努力表示感谢。

5. **农业和水资源**。我们注意到了各国农业部门为推行国际食品安全标准所作的努力。各成员国利用咨询服务，通过制定新的食品安全法等各类途径，使国内法律法规与国际规范接轨。通过食品卫生最佳实践培训，成员国的相关能力有所提升，我们对此表示肯定。我们欢迎塔吉克斯坦和土库曼斯坦为改进食品安全管理体系所进行的评估。在水资源方面，我们赞赏为编写中亚五国水资源部门合作范围研究而开展的准备工作。该研究描述了这一地区的发展轨迹：该地区对水资源的需求不断增加的同时，气候变化却对该地区水供应产生了深远的影响。中亚五国、政府间组织、国际组织、发展伙伴和知识机构代表举行了相关会议，这些都令我们印象深刻。

6. **人类发展。**我们完成了对《CAREC 2030 年医疗卫生战略》的签字背书，力求通过区域合作促进卫生安全。该战略将通过机构整合和知识共享，支持 CAREC 地区各利益相关方建立高质量、有韧性的医疗卫生系统。这将帮助 CAREC 区域各国加强其应对如新冠疫情等卫生危机的能力。相关技术援助也为妇女提高经济赋权，并且推动了《CAREC 2030 年性别战略》的实施，我们对此深表赞赏。
7. **信息、通信和数字技术（ICT）。**我们在原则上对《CAREC 2030 年数字战略》进行了签字背书。该战略旨在普及方便用户使用的 IT 服务，在 CAREC 地区推广数字互联互通。它将提高数字联通性，促进商业活动，刺激 CAREC 地区的经济增长。我们也对为改善 CAREC 机制中信通技术的联通性、为支持 CAREC 地区创业生态系统而开展的各项工作深表感谢。

III. CAREC 学院

我们欣喜地看到 CAREC 学院（CI）在其所有关键领域均取得了进步，并切实开展了各项加强区域合作的活动。我们希望 CAREC 学院能进一步拓展其研究方向，帮助 CAREC 地区在进行政策讨论时获取充分可靠的信息。我们注意到，CAREC 学院通过其强有力的在线平台提高了开展能力建设、组织外联活动的的能力。我们鼓励学院继续与成员国进行协商，充分了解各国需求，提供因地制宜的知识服务，以支持包容、绿色、有韧性的后疫情恢复工作。

IV. 加强体制机制

我们对《CAREC 2020 年发展成果报告》表示赞赏，这是对《CAREC 2030 战略》实施进度的第一次全面审议，并欣然注意到该报告强调了继续学习并持续对 CAREC 机制进行审议的重要性。我们感谢发展伙伴对《CAREC 2030 战略》实施给予的持续支持。我们一致认同应继续对建设《CAREC 区域基础设施项目扶持设施》的必要性与可行性进行研究。我们注意到私营部门在促进 CAREC 区域可持续发展方面的潜力。CAREC 秘书处、行业协调委员会和 CAREC 学院为 CAREC 机制提供了全力支持，我们对此表示感谢。

V. 总结与致谢

我们感谢阿塞拜疆共和国政府召开并举办第 20 次部长级会议，也感谢亚洲开发银行给予的支持。我们期待在中国于 2022 年担当轮值主席国期间能与各位再次相聚。